

Realizăm realizarea programului social întreprinderile din Arad

articolul „Concluzii la confereț cu direcție industriale din Arad și Centralele Industriale” publicat în „Scântea” nr. 1225, tov. Chivu Stoica, ministrul Industriei, are alte sarcini importante care în fața întreprinderilor naționalizate, subliniază și sarcinile care trebuie realizate în cadrul acestor întreprinderi. Articolul clară că: „În afară de ceea ce trebuie să existe un program realizării sociale. Printr-o gospodărie rațională, printr-o organizare bună, printr-o economie organizată în întreprinderi, să asigurăm realizarea programului social acolo unde muncitorul își găsește puterea sa de muncă, trebuie să găsească condiții de lucru, de igienă, mijloace de recreație fizică și intelectuală”. Reșe de aci? Reșe clar faptul că cum există astăzi în întreprinderile naționalizate o preocupare centrală față de problema creșterii producției și producției de calitate, tot așa și în această sferă să devină o preocupare și asigurarea obligatiunilor pe care întreprinderile le au față de muncitorii din aceste întreprinderi. Și sarcini revin în primul rând întreprinderilor, care să asigure posibilități obiective pentru realizarea lor. Dar în sfera acestor sarcini un rol deosebit de important îl au și sindicatele și comitetele de fabrică. Ele trebuie să lucreze pentru realizarea programului social să fie realizat și vor putea în mod eficient să facă acest lucru, numai studiind cu atenție la fața locului, lipsă de ce se observă în muncă, condițiile în care lucrează muncitorii, și apoi să vină cu propuneri în fața conducerei fabricii pentru mobilizarea marilor de salarii, organizarea în așa fel munca, în așa fel să fie fără probleme de îndeplinire.

Un caz în care organele sindicale în activitatea lor să nu lucreze exclusiv în direcția întreprinderii, așa cum s-a întâmplat în unele fabrici, unde membrii comitetelor de fabrică sau transformat în direcții sau organe administrative, care nu face decât să stărbătească pe care muncitorii o au în sindicate.

articolul tov. Chivu Stoica vă vede că se poate le clară și cele ce le revin sindicatelor, care în primul rând noi desigur pe acelea din domeniul cultural. Și în această direcție mai mult foarte multe de făcut la întreprinderile naționalizate din orașul nostru.

Un exemplu întreprinderii din cadrul sindicatului metalurgic. La fabrica „Steagul Roșu” s-a luat baie pentru muncitori, contine medici, sală culturală, bibliotecă pentru copii, etc. La Uzina Electrică, și la „23 August” există oameni buni, medici, contine culturale, dar în schimb nici nu are creșă pentru copii. Pe lângă aceste întreprinderi ca: „Polina”, „Hendl”, „Juhász”, „Sinfleur”,

(Continuare în pag. 5-a)

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE UNIȚI-VĂ!

ANUL V NR. 1300
Arad Miercuri 22, Sept, 1948

Patru

ORGANUL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

„Visul milioanei de oameni ai muncii se realizează azi cu succes pentru că ei au urmat Partidul marxist-leninist”

Linia sa popularizată în mase de către „Scântea”

Întreaga muncitorime a Capitalei a sărbătorit cu o nespusă bucurie și entuziasm ziua Scântei. Sutele de mii de oameni ai muncii din Capitală au transformat Parcul Național într-o insulă a bucuriei de viață și a dragostei față de starul Partidului Muncitoresc Român, îndrumătorul și sfătătorul oamenilor muncii din Republica Populară Română.

La uriașa sărbătoare au venit și delegații județelor apropiate, ba au venit chiar și din județele îndepărtate pentru a lua parte la sărbătorirea ziarului lor drag „Scântea”.

La intrarea în Parc străjuiau cele zece morminte ale tovarășilor acizi la 8 Noiembrie de reacțiunea burghez-mosierescă. Amintirea lor trăște și astăzi vie în conștiința oamenilor muncii, fiecare om al muncii prezent la serbarea Scântei stia că din jertfa lor, din lupta în care i-a condus Partidul, au răzbit biruințele de azi ale muncitorimei.

La uriașul meeting care a avut loc în Parcul Național tov. Iosif Chișinevski a rostit un mare discurs din care dăm mai jos pasajele mai importante:

Tovarăși și prieteni,

Din încredințarea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, salut și felicit „Scântea”, organul central, militant și crainic al Partidului nostru, salut pe redactorii, pe cei ce răspundesc „Scântei” și pe cititorii ei. (Vii aplauze).

Felicit pentru această frumoasă manifestare, „Scântea” și Organizația București a Partidului nostru (Vii aplauze).

De aproape 20 ani „Scântea” promovează în sânul proletariatului și al țărânilor muncitoare, în sânul maselor largi populare — ideile mărețe ale lui Marx-Engels-Lenin-Stalin.

De aproape 20 de ani „Scântea” continuă tradițiile revoluționare ale

presei comuniste care a apărut cu dăruire, de la nașterea Partidului nostru, în creșterea proletariatului și ale tuturor celor ce muncesc cu brațul și cu mințea la oraș și sate, împotriva exploatarelor din interior și a imperialiștilor americani, englezi, francezi și germani.

De peste 4 ani, de la acea eroică

epopee a eliberării țării noastre de către invincibila Armată Sovietică „Scântea” și-a împlinit cu cinste misiunea ei de agitare, propagandistică și organizatoare de mase în lupta împotriva reacțiunii din țară și a imperialiștilor străini, în lupta Partidului nostru pentru reconstrucția socialistă în orașe și la țară,

Visul milioanei de oameni ai muncii se realizează

astăzi cu succes, pentru că ei au urmat partidul marxist-leninist, linia sa popularizată în mase de către „Scântea” la care au colaborat și colaborează conducători ai Partidului nostru — Gheorghe Gheor-

ghiu-Dej și Ana Pauker, Vasile Luca și Teohari Georgescu și alți conducători și activiști ai Partidului (Numeroase aplauze).

Peste un sfert de veac burghezia și mosierimea, partidele lor și presa vândută jefuitoarelor, au dus o campanie de minciuni și calomnii împotriva Țării Socialismului și de supunere și lingșire față de cetro-pitorii imperialiști.

„Scântea” a purtat în mase cuvântul Partidului, cuvânt de prietenie și frăție cu marele popor rus, cu marea Uniune Sovietică eliberatoare. (Aplauze).

Visul milioanei de oameni, visul poporului de a reînoda pe veci prietenia între poporul român și popoarele Uniunii Sovietice, s-a realizat. Astfel și numai astfel, cu ajutorul conducătorilor al Uniunii Sovietice pentru prima dată în sbuciumata ei istorie, țara noastră a dobândit o deplină și adevărată independență. De atunci, de la istoricele zile ale eliberării țării

(Continuare în pag. 5-a)

Măine Joi, 23 Sept.

Comitetul ARLUS Arad organizează comemorarea a

4 ani de la eliberarea Aradului de către Armatele Sovietice

PROGRAMUL ZILEI:

Orele 15: Festivitatea inaugurării Căminului de ucenici distrus de bombardament.

Orele 17: Mare adunare populară la Palatul Cultural, urmată de un festival artistic.

La această comemorare vor participa și tovarășii miniștri **Lotar Rădăceanu**, secretar al C. C. și **P. M. R.** și **Avram Bunaciu**, membru în C. C. al P. M. R.

**Sentru artiștii
de arte plastice**

Asociația de Istorie și Arheologie din Oradea și Bihor, în cadrul manifestărilor ARLUS, organizează în sălile Muzeului din Oradea, la data de 1 Noembrie a. c. „O expoziție de arte plastice” în care își vor expune operele toți artiștii din Ardeal și Banat. Artiștii cari doresc să expună operele, sunt rugați să le înainteze cel mai târziu până la 25 Octombrie a. c. pe adresa Muzeului, în număr redus, căci operele înaintate de expunere vor fi supuse criticii unui jurii. Considerăm cu atât mai vădit la participarea artiștilor cu cât în timpul serbarilor ARLUS din Oradea, orașul nostru va fi vizitat de câteva sute de persoane străine, iar pe de altă parte în timpul expoziției dorim să ținem conferințe din ciclul „Realismul socialist” cu participarea universităților din Cluj. Comitetul de organizare își asumă răspunderea de a înainta operele artiștilor cari doresc să participe și la expoziția din București, ce își va deschide saloanele în București la începutul lunii Decembrie a. c.

ARLUS

**Inițierea cercului „ARLUS”
în cadrul USIC-ului**

In ziua de 15 Septembrie a. c. un număr de cca 200 mici comercianți grupați în USIC, s-au întrunit în sala de sedință a Camerei de Comerț în scopul inițierii cercului ARLUS.

După ce dr. Szamek Ladislau saluta pe cei prezenți arătând scopul întrunirii, precum și necesitatea acordării prieteniei cu marța noastră vecină U.R.S.S., căreia putem să-i mulțumim eliberarea de sub regimul fascist și întronarea democrației noastre populare, Koszminsky Eugen propune ca mici negustori din Arad să se alăture fără excepție la această acțiune, propunând totodată constituirea cercului ARLUS, alegând membrii Comitetului respectiv.

Ca urmare acestei propuneri, au fost aleși după cum urmează: președinte: Popescu Aurel, secretar: Weinberger Desideriu, secretar ajutor organizatoric: Dr. Szamek Ladislau, secretar ajutor cultural: Sîmăndan Luca, casier: Schächter Francisc, membri în comitet: Irina Constantinescu, Ghisa Octavian, Adam Adalbert, Marton Andrei, Pili Petru, Baumann Ladislau și Koszminsky Eugen. Delegați pentru con-

gres: Popescu Aurel, Weinberger Desideriu, Pili Petru, Dr. Szamek Ladislau și Adam Adalbert.

A luat apoi cuvântul președintele Cercului ARLUS Popescu Aurel, mulțumind pentru încrederea acordată, arătând în continuare necesitatea prieteniei și colaborării sincere cu Uniunea Sovietică, alături de care poporul român își poate apăra libertatea și independența sa. Vorbind despre situația din trecut a micilor comercianți, arată că oecia au depins în totul de marți industriali capitaliști, spre deosebire de astăzi, când depind de Statul oamenilor muncii — în urma naționalizării principalelor mijloace de producție. Astăzi fiind situația, comercianții nu mai trebuie să lupte în viitor pentru interesele lor personale, ci să suprapună acestora interesele colectivității pentru a contribui și ei alături de clasa muncitoare la înălțarea Republicii noastre Populare.

În încheiere, președintele cercului ARLUS de pe lângă USIC îndeamnă pe cei prezenți să depună o muncă intensă pentru o cât mai strânsă prietenie cu marța noastră vecină, Uniunea Sovietică.

Constituirea acestui cerc vine să mărească numărul celor cari jilafa Arad le are în cuprinsul orașului. Și astfel, la congresul lei ARLUS din Arad care se va ține la 26 Septembrie, pe lângă celelalte categorii de cetățeni ai orașului județului, vor fi reprezentate și marțele comerciantii.

Marton Andrei, cor.

Tineri și tinere,

Citii „Tanărul Muncitor” gan central al Uniunii Tineretului Muncitoresc. În numărul găsiți, în pagina I-a.

— Contribuția tineretului la lucrările dela Varșovia Consiliului F.M.T.D.

— Intervenția făcută de Petre Lupu, secretar al U.T.M. la al IV-lea consiliu al Federației Mondiale al Tineretului muncitor.

— Fiii poporului muncitor buie să înre în școlile tehnice și școlile medii de cea mai mare importanță.

— Prin cursurile speciale pentru tinerii muncitori pot absolvenți ai școlilor medii.

— Comitatele de U. T. M. pedagogii din căminele de tineri să dea mai mult ajutor cultural.

— Organizațiile U.T.M. din țară trebuie să antreneze în munca de ridicare a productivității tinerii muncitori.

— Ele trebuie să învingă neîncrederea față de problemele politice, să ia parte activă la rezoluțiile lor.

— Experiințele din munca muncitorilor.

— Demascarea educației rătăcite dată de un profesor Ciuc.

— Scolile nu vor mai fi ajutate de Vaticanul, școlile vor fi ale tinerilor care vor să învețe.

— Pe sentierede C.F.R. de tineri lucrează la reabilitarea căilor ferate.

— Un important articol „Comsomolskaia Pravda” TRIOTISM SI INTERNATONALISM.

— O pagină de sport. — Campionii și campioanele Cupei unității tineretului.

— Rezultatele cele mai bune ale cupa unității tineretului, Pagina provinciei.

— Exemple din munca tineretului.

— Cum învață elevii metalelor C.F.R. la centrul școlar „George Georghe Dej” dela Pașcu.

— Din viața internațională a tineretului.

— Tineretul grec și spaniol și problemele învățământului sovietic.

— Si alte articole interesante.

Tineri și tinere, Citii și răspândiți ziarul „TANARUL MUNCITOR”

Noul oraș de hara URSS.

Karaganda, centrul economic al Kazahstanului

Casa s'au edificat orașe sovietice

Vechile orașe rusești s'au dezvoltat prin transformarea și creșterea economică a satelor și cătunelor. Acestea, printrun proces economic și social care dura adesea sute de ani își modificau structura și înfățișarea în urma schimbării raporturilor economice și sociale.

Numeroase orașe rusești au fost la originea lor modeste așezări rurale.

Moscova a fost și ea la originea ei o astfel de așezare rurală.

Cu totul altele sunt legile de dezvoltare a orașelor sovietice. Acestea se nasc și se dezvoltă într'un tempo cu totul neobișnuit.

Un asemenea oraș cu o dezvoltare extrem de rapidă este Karaganda, centrul regional al Kazahstanului.

SCURT ISTORIC

În anul 1856, comerciantul Ușukov a cumpărat imense terenuri în Karaganda. Peste 35 de ani moștenitorii lui Ușukov au căutat zădărnice cumpărători pentru terenurile achiziționate dar nimeni nu se grăbea să cumpere acele întinderi de stepă goală, situate la o depărtare de 700 km. de cel mai apropiat nod de cale ferată.

Abia după instituirea puterii sovietice stepa goală a făcut loc vieții. Acolo unde altădată se întindeau câmpuri sterpe, s'au ridicat orașe, uzine, s'au trasat căi ferate și școale.

Cu 25 de ani în urmă, geologul sovietic Alexandru Gapen, a fost însărcinat de guvern să probeze regiunea Karagandei.

Geologul însoțit de alți cercetători

a venit în regiune cu un tren de mineți până în orașul Petropavlovsk de unde misiunea științifică și-a continuat drumul cu ajutorul unei caravane de animale.

Primele rezultate ale cercetărilor au dovedit că în Karaganda se află imense zăcăminte de cărbuni.

Într'un tempo rapid au fost edificate instalațiile pentru exploatarea bogățiilor carbonifere ale Karagandei. În apropierea minelor au apărut numeroase întreprinderi metalurgice pentru prelucrarea metalelor colorate descoperite într'o mare cantitate în subsolul regiunii.

În urma dezvoltării economice a regiunii a luat naștere tănărul oraș sovietic Karaganda.

Oraș de pioneri, el nu s'a dezvoltat la întâmplare ci și-a sporit întinderea și însemnătatea economică în ritmul viu al construcției socialiste.

Orașul a fost construit după cele mai moderne principii tehnice, arhitectonice și urbanistice, ajungând în scurt timp unul din cele mai frumoase orașe realizate de regimul sovietic.

Străzile și bulevardele frumoase aliniate ale acestui oraș apărut în mijlocul stepei acoperă o suprafață de câteva zeci de kilometri.

În jurul orașului formând în jurul său o centură de ferme și colhozuri model, se află resursele de viață ale populației.

Approvizionarea cu alimente de bază este astfel asigurată.

Clădirile orașului sunt construite pe principiul blocului mic

de 3-4 etaje, fiecare casă având o suprafață verde sau o grădină pentru odihna locatarilor.

Centrul geometric al orașului este format dintr'un imens parc în jurul cărui se deschid arterele principale în care privirile sunt reținute de linia aproape clasică a palatelor culturale, a edificiilor administrative, a sălilor de teatru și cinematograf și a clădirilor școlare. Planurile orașului Karaganda au fost trasate de arhitecții sovietici Kuznetov și Maskov.

Ca o consecință a dezvoltării economice a regiunii în anii planurilor cincinale, au apărut în jurul Karagandei numeroase orașe, ca: Temir-Tan, Sarani, Mai Kurdursk, a căror creștere spațială și economică n'a fost mai puțin rapidă. Se apreciază că la sfârșitul celui de al 4-lea plan cincinal stalinist, în 1950, aceste orașe vor avea fiecare o populație de câteva zeci de mii de locuitori.

Creșterea populației este o consecință a exploatării resurselor de metale colorate, aflate în mari cantități în regiunea Kunrad.

În baza zăcămintelor carbonifere din Karaganda și a minelor de aramă din Kunrad, dezvoltarea industrială a regiunii va transforma Karaganda în inima unciilor. Din cele mai importante zone economice din URSS.

Iată cum, în anii construcției sovietice, stepa Gal din Independența Kazahstan, s'a transformat prin munca planificată a poporului sovietic într'o regiune înfloritoare și plină de activitate.

Ne scriu corespondenții...

Prin noul metode de lucru

Muncitorii dela „7 Noembrie” realizează importante economii pentru fabrica lor

Muncitorii Industriei Agricole de „7 Noembrie” din Arad (fostă agrara), lucrează cu puteri sporite pentru a mări randamentul muncii lor, și pentru a scădea costurile, reparând toate instalațiile vechi cu materiale pe care le au îndemână, prin forțele lor proprii.

Tru care totuși se plăteau sume importante în străinătate. Astăzi, aceleași piese se fabrică în atelierele fabricii din material curat, fără impurități atât de multe și care au calitate superioară celor importate. În acest fel, s'au realizat economii importante pentru întreprindere.

Tov. Păcurar Ioan, introducând sistemul de încălzire centrală în ateliere, conform calculului făcute de tehnicieni, urmează ca zilnic să se facă o economie de 8-10 kg. cărbuni.

Deosebit, se înregistrează succese în muncă peste tot, acolo unde muncitorii și-au însușit noua atitudine față de muncă, cum este cazul secției de Impechetat drojdia, unde zilnic se fac depășiri de normă între 7-10 la sută.

Muncitorii acestei fabricii, prin lucrările ce le execută pentru înfrumusețarea și punerea la punct a fabricii lor, dau dovadă că sunt hotărâți a merge pe drumul început și care îi va duce la realizarea a și mai mari economii, în folosul nu numai a fabricii lor, ci a întregii noastre economii naționale.

NICOLESCU NICOLAE
corresp. „7 Noembrie”

Sărbătorirea zilei „Scânteii” la Siria

Duminică după amiază, în sala Căminului Cultural din comuna Siria a avut loc festivalul de aniversare a patru ani de apariție legală, a ziarului Scânteia, organ central al P.M.R.

Despre acest mare eveniment, a vorbit cu multă însuflețire tov. Șonca Nicolae învățător din comună, scoțând în evidență trecutul glorios al luptei pline de lumină, călăuzitoare pentru clasa muncitoare, a ziarului „Scânteia”.

A urmat apoi un bogat și bine reușit program artistic, dat de către Organizația Tineretului Sătesc din localitate, care a mulțumit pe deplin publicul asistent, fiind răsplătit prin ropote de aplauze.

PODINA GEORGHIIE
corresp. Siria

Și comuna Drauți are cămin cultural

Întruna din Duminicile trecute, a avut loc în cadrul unui festival artistic bine reușit, inaugurarea căminului cultural din comuna Drauți. Organizat în mijlocul unui minunat peisaj plin de verdeață, în vila fostului moșier Bogranfy Adalbert, a avut loc până mai ieri nu numai o seră plină de tărâni, acest loc cultural este frecventat de un număr de țărani muncitori, tineri și bătrâni.

În cadrul acestui cămin, care prin câteva cuvinte a arătat rostul și menirea căminilor culturale, fixând totodată și programul de lucru, atât pe teren cultural cât și pe cel de ridicare a nivelului politic al sătenilor din comună.

Au luat apoi cuvântul mai mulți săteni, exprimându-și bucuria lor pentru deschiderea acestui loc cultural pentru ei, după care festivitatea la sfârșit prin intonarea de către întreaga asistență a Internaționalei.

ȘERU AXENTE
corresp. Drauți

Prin sprijinul organizației locale P.M.R.

În comuna Ilteu a luat ființă un cor și o echipă artistică

În cadrul Căminului Cultural din comuna Ilteu, s'a înființat un cor și o echipă artistică alcătuită din țărani muncitori. Având sprijinul organizației Partidului Muncitoresc Român, tineretul din sat a dus o muncă de lămurire în comună din casă în casă arătând rostul unei echipe artistice și a unui cor pentru luminarea maselor de săteni, organizând chiar și două sedințe la care a participat un număr mare de plugari. Nu au trecut decât câteva zile și țărani și țărance muncitoare din comună s'au prezentat la cămin cu dorința de a fi primite în echipă și în cor. Acum, deși în toată muncitorii agricole,

seara dela orele 9 în sus, nu lipsește nimeni dela instrucția corală. Echipa artistică s'a prezentat în fața publicului din comună cu un program progresist, poezii și o piesă de teatru. În ceea ce privește recitățile, s'a evidențiat secretara tineretului sătesc Mărioara Marcu, iar prin felul natural de a interpreta rolurile, plugarii Marinaru, Hotărășu, Marcu, Emilia Ardeleanu, Ilie Brândusa și Mot Clara. Internaționala, cântată de corul mixt, pe patru voci, a impresionat plăcut publicul.

ION BINGHICEANU
corresp. Ilteu

Prin muncă voluntară

Sătenii din Grăniceri execută lucrări de folos obștesc

Sătenii comunei Grăniceri, la începutul activității de partid din comună, au eșit în ziua de 19 Septembrie la muncă voluntară în comună, executând mai multe lucrări de folos obștesc.

Sătenii din izlazul comunei și s'au săpat șanțuri pentru scurgerea apei, pe o lungime de cca. 300 m.

La aceste munci voluntare au luat parte 65 tovarăși, în frunte cu autoritățile locale, cu 35 căruțele pentru transport.

REDIS IOAN
corresp. Grăniceri

Inaugurarea casei de nașteri „23 August” în comuna Nădlac

Zilele trecute, a avut loc inaugurarea casei de nașteri „23 August”, din comuna Nădlac. Au fost prezente reprezentanții organizațiilor politice în frunte cu PMR. și UFDR. din localitate. Prin cuvântul de deschidere rostit de către tov. Kontz Elena, secretara UFDR-ului, se arată activitatea acestei organizații din cursul verii, începută cu deschiderea grădiniței sezoniere și până la deschiderea acestei case de nașteri.

laborare cu PMR., Primăria, Crucea Roșie, Corpul sanitar din comună și Asoc. Meseriașilor, ru dat posibilitatea deschiderii acestui loc caș a cărui lipsă se simțea de mult. Este o realizare în plus în folosul oamenilor muncii dela sate, realizare izvorâtă din grija ce se poartă pentru mame și generației de viitor a Republicii Populare Române.

HOLLENDER GH.
corresp. Nădlac

Meeting aviatice

la școala de șor fără motor „Gh. Gheorghiu-Dej” dela Mocrea

La Școala de șor fără motor „Gh. Gheorghiu-Dej” dela Mocrea, organizat în cursul săptămânii trecute un mare meeting de aviație, care a avut loc pe aerodromul dela Mocrea. În cadrul acestui meeting, s'a dat și un program artistic, compus din coruri, declamații și scenete, în care s'au eviden-

țiat elevii: Niculescu Ioan dela Depoul CFR. Arad și Căruțaș Nicolae dela Atelierul CFR. Mediaș.

Între orele 14 și 16 s'au făcut șoruri de plăcere cu participarea, iar după aceea a urmat o serată dansantă, venitul net fiind destinat reparării mașinilor acestui teatru.

MARIA VLADISLAV
corresp.

Și răspândiți ziarul „Scânteia”

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducețe.

Vânzări și cumpărări

CARUCIOR de copil, adânc, în bună stare, de vânzare. Aurel Vlăduț 16. 1813

DE VANZARE casă cu 4 camere și grădină, locuință ocupabilă în Segă, Sf. Ilie 59. 1800

DE VANZARE un aparat de radio Blaupunkt 4+1. Adresa la star. 1806

ACORDEON artistic Hohnér, 120 bați, 4 registre de vânzare. Str. Gh. Lazăr 18/a Aradul-Ngu, or. 17-19. 1802

DE VANZARE vase de petrol, bidouane de miere și altele. Rădulescu 4 Mayer. 1812

UN CARUCIOR adânc aproape nou de vânzare Str. Remus 26.

SUFRAGERIE, marca Lengyel, modernă, tablouri prețioase, paț de oramă cu rețea de armă. Adresa la star. 1793

DE VANZARE motocicletă N.S.U. 250 cm. c. stare perfectă. „Claxon” 6 volt acumulator acid și feronichel molto și pentru camion garage sau atelier de reparatie, manșă nicle, Bolintineanu 21. Bauer. 1779

DE VANZARE tractor „Lans” bulldog 25 cai cu plug 170.000 lei. Tractor „Hofherr” 35 cai cu plug, remorcă, 6 butoaie 230.000 lei precum și tot felul de tractoare și pluguri eficiente. „Agenția” Balogh Arad Bul. Republicii 24. 1815

BIROUL „RAPID” Eminescu 3 900.000: vilă ultramodernă centru ocupabilă, 700.000: etajcasă 4 ap. modern, 300.000: particular casă nouă 3 cam. dep. grădină aproape fabrica de zahăr ocupabilă, 210.000: Muresul lângă pod particulară ocupabilă, 160.000: Pârncava casă pt. gospodărie ocupabilă, 130.000: In Cap. Ignat casă mică grădină. 1487

URANIA Repr.: 3, 5, 7 și 9

Azi premieră:
Armando Falconi
Sergio Tofani
in
Surprizele divorțului

Cinema „Grădite”
Prezintă pe neîncredutii artiști ai studiourilor italiene
Alida Valli și
Amedeo Nazzari
in filmul
Dragoste dincolo de viață și moarte

CORSO Repr. la 3, 5, 7, și 9

Azi premieră:
Oameni pe Rue
cu Marie Blanchard
după celebra piesă a lui Sardou

Diverse

ATENȚIUNE la Cosmética Nyarl—Betegh, Eminescu 24 tratare-tele cele mai moderne. Primește cjeve. 1722

PRIMESC 2 clevi sau cleve în gandră inclusiv meditații. Str. Kalvin 46. 1809

Pierderi

PIERDUT carnetul Biroul Populației, Grădinaru Vasile declar nul. 1509

PIERDUT 2 cartele de sfimente pe numele Boia Ivan și Boia Minerva. Declarăm nule. 1808

Institutul (fost Academia) de Teologie Ort. rom. Arad.

Anunț școlar

Rectoratul Institutului de Teologie Ort. rom. din Arad, aduce la cunoștința celor interesați că examenele parțiale și fundamentale se dau până la 30 Sept. 1948. Inscriserile în anul școlar 1948-49 se fac între 1-10 Oct. a. c. în localul propriu din Arad str. Ignatie Papp Nr. 9. Rectoratul 1771

PATRIOTUL SPORT

Campionatul de șah al Aradului

În localul grupării AMEFA Steagul Rosu, continuă de câteva zile campionatul individual de șah al Aradului. După formele arătate maestrul Halic are cele mai multe șanse să devină campion al orașului nostru. Dintre ceilalți fac figură frumoasă: Varjas, Simonits, Neuman, Grozeșcu, Alvirescu și Antoniu.

Situația campionatului în momentul de față este următoarea. (În paranteză numărul partidelor jucate).

Neuman 5 și jum. puncte (9), Halic 4 puncte (4), Alvirescu 4 puncte (5), Antoniu 3 puncte (4), Morgenstern 3 puncte (9), Simonits 2 jum. puncte (4), Varjas 2 jum. puncte (4), Grozeșcu 2 puncte (3), dr. Ciuce și Bold 2 puncte (5), Hersko 2 puncte (6), Stauble 1 jum. puncte (4), Kenderesi și Korcsog 1 punct (3), Steinhübel 0 puncte (4), Paur și Komlos 0 puncte (0).

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

La 27 Septembrie a.c.

apare pentru prima oară ediția de LUNI a ziarului „Patriotul”

în 6 pagini, care va cuprinde un bogat material despre ultimele evenimente internaționale și reportajii colorate din țară și străinătate, asupra evenimentelor sportive de Duminică

COMUNICAT

Cooperativa Muncitorească „Solidaritatea” din Arad, aduce la cunoștința tuturor cumpărătorilor săi, că la secția Librărie, str. Ioan Frimu, au sosit manuale pentru școlile primare.

Noui manuale școlare pentru școlile elementare au sosit la Cartea Rusă

Popice

În cursul săptămânii se reținur campionatului local chipe de 12, având următoarele întâlniri:

CLASAMENTUL A

22 Sept. orele 19 M. Armonia
22 Sept. orele 18 Alfa—G
24 Sept. orele 19.30 S. S. Melolurgistul
25 Sept. orele 19 Transilvania
26 Sept. orele 17 Ița—Pr
26 Sept. orele 18 Foruna

CLASAMENTUL B

24 Sept. orele 20 An. Infrățirea
24 Sept. orele 17.30 V. Fita
25 Sept. orele 18 Depoul C. Ița filatura
26 Sept. orele 15 Teba—G
26 Sept. orele 9 SIA.—SC
26 Sept. orele 9.30 Voinea

CLASAMENTUL C

23 Sept. orele 19 SGA. Pielari
24 Sept. orele 17.30 30 Gălana
24 Sept. orele 19 Transilvania—SIA. II.
26 Sept. orele 10 Reg. 6 Teba
26 Sept. orele 10 Fortuna Dec. II.
26 Sept. orele 11 PTT.

În ziua de 26 Sept. a.c. n.m. se va disputa jocul de între reprezentativele de ARAD-TIMISOARA pe popice TEBA. Sportivii sunt rugați să participe în cât mai mare.

Finala concursului individual de FORTUNA s'a terminat. Concuranții s'au clasat după următoarea:

FEMEI 1. Benez, Fortuna Iemne. 2. Kristofi S.G.A. 13 3. Drăgan, Fortuna, 14 lemne
BARBATI 1. Petrică, Fortuna Iemne. 2. Păulisan, Fortuna, Higiene. 4. Crisan Fortuna, Alfa. 6. S'anciu Fortuna.

ECHIPE DE 6. 1. Soc. FORTUNA cu 154 lemne.

Soc. de popice PRIETENIA va pe această cale ca membri jucătorii soc. să se prezinte la Sâmbătă 25 Sept.

Se angajează un serviciu în vârstă de ani. Informații zilnic între la **Serviciul Apel** Str. Gh. Popa No. 2-4

Cinema VICTORIA (fost Omnia)

Azi prezintă. Capodopera cinematografiei sovietice. Partea II-a
Maxim Gorki la stăpân
cu A. Liarski — V. Massaltinova
Acest film trebuie văzut de toate lumen
Repr. la 3, 5, 7, 15 și 9, 15

Cinema POPULAR (fost FORUNA)

Azi premieră:
Flăcăul din orașul nostru
O minunată poveste de dragoste. Repr. 3

Cinema CORSO Repr. la 3, 5, 7, și 9

Azi premieră:
Oameni pe Rue
cu Marie Blanchard
după celebra piesă a lui Sardou

Urmărim realizarea programului social

Intreprinderile din Arad

(Urmare din pag. 1-a)

Inzestrate cu băi, însă nu au medic al lor care să trateze pe muncitori, iar întreprinderile „Jan- Cooperativa metalurgică „Soliditate” „Armătura”, nu au nici medici, nici băi, ca să nu mai vorbim de săli culturale, biblioteci,

aceiași situație și la alte întreprinderi din diferite ramuri, ca: „Fertex”, „Slyasny”, „Leugyel” și altele, unde deși lucrează un mare număr de muncitori, totuși nu au medici pentru muncitori, iar aceștia sunt nevoiți să meargă la Casa de Cură și Îngrijire pentru medice și tratament.

Și dar că în fața noilor condiții de muncă ale acestor întreprinderi, și în fața sindicatelor stau sarcini mari, care trebuie neapărat să se îndeplinească. Astăzi muncitorii depun eforturi pentru îmbunătățirea producției, străduindu-se să găsească mereu metode noi de lucru care să îmbunătățească procesul de producție, trebuie să lucreze în cele mai bune condiții de muncă și să aibă timp pentru odihnă și recreație.

Este destul că am realizat unele succese în acest domeniu, ci trebuie să mergem mai departe. Nu ajungem să avem cantine în majoritatea întreprinderilor, dar aceste cantine trebuie să funcționeze în cele mai bune condiții. Și sunt încă slăbiți în această privință. Mâncarea din unele cantine încă nu este corespunzătoare, iar la altele, cum de exemplu fabrica ITA. și la unele ea se servește în condiții igienice.

La fabricile „Fertex” și „Polymer” și la unele direcții respective încă nu au luat nici până acum măsuri concrete pentru a îmbunătăți condițiile în care lucrează muncitorii. Nu s-au instalat încă aparate pentru aerisire în ateliere, fapt care face ca muncitorii să sufere în timpul muncii printr-o căldură permanentă. Această situație nu are în vedere asigurarea sănătății muncitorilor, dar chiar să se ridice permanent. Aceștia au numai că are în vedere asigurarea sănătății muncitorilor, dar chiar să se ridice permanent. Aceștia au numai că are în vedere asigurarea sănătății muncitorilor, dar chiar să se ridice permanent.

Este lipsuri ce trebuie remediare imediat și mai ales că iarna se apropie cu pași repezi, timpul nu trebuie pierdut. Organizațiile noastre de Partid din întreprinderi să lucreze alături de organele sindicale toate posibilitățile, pentru ca să nu fie lipsuri să fie în cel mai scurt timp îmbunătățite și să mobilizeze, să lucreze în acest scop masele de muncitori. Numai atunci când muncitorii lucrează în condiții bune, atunci și sculele bine puse la lucru cu material de protecție, atunci are asigurată o muncă și consistentă, când corpul său este sănătos și când are la îndemână toate bunurile din care să se însușească, numai atunci va putea lucra în condiții optime și randamentul lui va crește considerabil. Urmărim deci cu cea mai mare seriozitate și sârguință, pe lângă pro-

„Visul milioanei de oameni ai muncii se realizează azi cu succes”

(Urmare din pag. 1-a)

noastre, poporul sovietic, sub conducerea avangardei sale, Partidul Comunist (b) și a conducătorului oamenilor muncii de pretutindeni, I. V. Stalin, (aplaude prelungite și ovatii), ne-a ajutat și ne ajută să putem face mai bine, mai repede, din țara noastră, o țară prosperă și fericită.

Fidelă până la capăt internaționalismului proletar, ideologiei frăției între popoare, „Scânteia” nu numai că a promovat prietenia româno-sovietică și cu toate popoarele iubitoare de pace și libertate ale frontului antiimperialist, dar a dovedit — popularizând manifestările milioanei de oameni ai muncii — că aceasta a devenit un fapt, prietenia dintre R.P.R. și U.R.S.S. fiind realizată pe baza de grănit a aceleiași concepții asupra vieții, concepția lui Marx—Engels—Lenin—Stalin.

INTERNATIONALISMUL PRO-

LETAR ideologia frăției între popoare, este parte componentă și fundamentală a întregii politici a Comitetului Central al Partidului nostru, a întregului nostru Partid unit ca un monolit. (Vii aplauze).

„Scânteia” a promovat înaltă conduită morală a Partidului nostru, spiritul revoluționar marea amenințare a clasei noastre muncitoare și a tuturor celor ce muncesc, protestând cu cea mai adâncă revoltă împotriva asasinării mișcării a neuitatului tovarăș General-Colonel Arso Iovanovici de către hidoasa OZNA a călăului Rancovici.

Poporul iugoslav care a luptat cu-

roic și a vărsat lacuri de sânge pentru eliberarea sa, poporul iugoslav eliberat cu ajutorul hotărâtor al Armatei Sovietice, nu va putea fi ținut mult timp în încâtușare nici de foștii săi conducători care altădată au avut poate majoritatea Partidului Comunist din Iugoslavia sub influența lor, dar care astăzi nu constituie decât o fracțiune infimă, naționalistă, care l-a trădat și caută să-l împingă în prăpastie.

Titlul de mareșal și epoletii lui Tito, sulizele lui Rancovici, nu vor putea ține mult timp popoarele iugoslave sub jug.

Principiile Rezoluției Biroului Informativ și articolul din „Pravda” au ajutat Partidul nostru, în lupta pentru înfrângerea răndurilor Partidului, a vigilenței noastre în lupta pentru construcția socialistă în oraș și sat. Cu fermitate noi ne însușim experiența marelui P. C. (b), care va fi aplicată cu curaj și hucurie de muncitorimea noastră și de țărânimea noastră muncitoare. (Vii aplauze).

O nouă atitudine față de muncă s-a născut. De la naționalizarea principalilor întreprinderi, ea a început să cuprindă mase din ce în ce mai largi, în lupta pentru definitivă desființarea, exploatarea omului de către om. Această nouă atitudine față de muncă, de bunul comun, de încadrarea a interesului personal în cel general, de stat, punerea interesului general de stat, al Republicii noastre Populare deasupra interesului personal va triumfa și ea definitiv. Și în această direcție Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român, prin „Scânteia”, îndrumă și promovează această minunată transformare.

Partidul nostru și presa lui.

prin care ei vorbesc zi de zi, ceas de ceas, cu masele, a dovedit de la nașterea sa că stie să lupte cu fermitate și abnegație pentru interesele celor ce muncesc.

Tovarășul Stalin ne învătă, că ziarul Partidului este „singura armă cu ajutorul căreia Partidul vorbește în sine și în fața celor ce lucrează în limbă sa proprie, în limba necesară muncitorimii”.

Un asemenea ziar este „Scânteia” (vii aplauze).

Scopul nostru este socialismul și comunismul — unde omul trăiește fericit, iar munca devine o chestiune de cinste, de glorie, așa cum este azi în Uniunea Sovietică. Partidul și guvernul în lupta pentru socialism se străduiesc să îmbunătățească treptat și coninuu traiul celor ce muncesc, cu bratul și cu mințea. Un trai mai bun în coninuu dezvoltare poate fi obținut și asigurat numai pe baza unor permanente eforturi, a unei mișcări de masă, de-

gramul de producție și realizarea programului social, cheazăse a unui nivel de trai superior pentru oamenii muncii și prin aceasta a unei productivități mai înalte în toate sectoarele de muncă.

G.H. RUJA

În acest scop este necesar de a lupta împotriva birocratismului, leninismului, care ne-au mai cămas moștenire din trecutul de exploatare și împilare. „Scânteia” împlinește cu cinste și această îndatorire.

Noi sărbătorim „Scânteia” în momente când în țara noastră a început să meargă marea sarcină a realizării cu succes a campaniei în sâmbătărilor. Întreaga presă democratică este datoră, după exemplul „Scântei”, să contribuie la munca de mobilizare a maselor pentru a reuși și mai mult ca anul trecut în campania în sâmbătărilor, pentru a asigura cu pâine orașele și satele noastre. Având pâine, vom reuși să grăbim realizarea de noi construcții socialiste, de noi bunuri pentru poporul muncitor.

Partidul este sigur că proletariatul nostru și toți cei ce muncesc își vor îndeplini cu vitejie îndatoririle lor față de republica noastră, față de ei înșiși, de familiile și copiii lor (aplaude).

Spre a putea lupta cu succes pentru socialism.

este necesară cultura, în primul rând însușirea bazelor marxism-leninismului.

Partidul nostru, Comitetul său Central a creat o puternică editură marxist-leninistă scoli și cursuri teoretice, iar prin reforma învățământului, inițiată de Comitetul Central al Partidului nostru s-au creat posibilități de realizare a acestor principale îndatoriri. În măsura dezvoltării economice noastre socialiste este posibil să devină în ce în ce mai largi.

„Scânteia” propagă teoria marxist-leninistă, mărește ideile cuprinse în Istoria Partidului Comunist (b) al URSS. Această enciclopedie marxist-leninistă împlinește peste câteva zile 10 ani de la apariția sa. Ea a devenit bunul a zecii și zeci de milioane de luptători revoluționari de pe globul pământesc. Însușirea ei deschide drumuri largi, asigurând mersul spre socialism.

Astăzi la sărbătorirea „Scântei”

la această sărbătoare populară, la care masele și-au manifestat din nou cu atâtă putere atașamentul față de Partidul nostru și față de țara sa, putem afirma cu toată hotărârea că odată ce clasa muncitoare are încredere deplină în forțele sale, odată ce rolul ei conducător în alianța cu țărânimea muncitoare e asigurat, iar Partidul este urmat de întreg poporul muncitor, având ajutorul frătețesc permanent al Uniunii Sovietice și colaborând cu toate țările prietene, de democrație populară, socialismul va triumfa definitiv, prin muncă și luptă în R. P. R. (vii aplauze).

Să trăiască și să prospere Republica Populară Română! (aplaude).

Trăiască Partidul Muncitoresc Român și poporul muncitor din oraș și sat! (aplaude).

Trăiască „Scânteia”, redactorii

și, miile de corespondenți și miliioane de cititori ai ei! (aplaude).

Trăiască Frontul Unic Socialist! (aplaude).

Slavă conducătorului popoarelor, învățătorului și conducătorului tuturor celor ce muncesc din lumea întreagă, tovarășul I. V. Stalin! (aplaude furtivoase și prelungite).

Construcția unui monument în Slovacia în memoria soldaților români morți în timpul războiului

PRAGA. — În localitatea Sliac din Slovacia se construiește un monument comemorativ în cinstea soldaților români care au luat parte la luptele de eliberare din Slovacia din 1945.

Inscrierile la școala profesională inferioară și medie de tâmplărie mobile și binate

Se aduce la cunoștința celor interesați că până la 25 Sept. 1948, se pot face înscrieri la Școala profesională inferioară și medie de tâmplărie mobile și binate din Arad, la sediul Sindicatului Lemnari și Forestier din Bul. Republicii Nr. 87, în fiecare zi între orele 8-13.

Condițiile de admitere sunt: Minimum 4 cl. primare, vârsta între 14 și 17 ani. Numărul locurilor pentru anul I este fixat la 50 de elevi.

Examenul de admitere se va ține la 25 Sept. orele 8 la sediul Sindicatului. Cursurile școlii încep la data de 1 Oct. 1948.

Informații la sediul Sindicatului.

Școlile medii trebuie să comunice Ministerului numărul elevilor prezenți la examen

Ministerul Învățământului Public aduce la cunoștința tuturor școlilor medii din întreaga țară, ca imediat după începerea examenelor de admitere în școlile medii să comunice telegrafic Ministerului — Direcția Învățământului Mediu — numărul elevilor prezenți la examen.

După terminarea examenului se va comunica din nou, tot telegrafic numărul celor reușiți, dacă școlile au posibilități de locaș să cuprindă toți elevii reușiți la examen sau, invers, dacă mai au locuri libere.

Pentru iluminatul vagoanelor, CFR aduce becuri din Cehoslovacia

Zilele acestea a sosit din Cehoslovacia un important transport de becuri pentru CFR.

Un alt transport de becuri este așteptat să sosească peste câteva zile.

Datorită acestor importuri, se va putea îmbunătăți simțitor iluminatul vagoanelor de călători.

Cartierul Muncitoresc Grădiște va avea canalizare și conducte de apă potabilă

În dorința de a pune în aplicare planul de muncă pentru repararea străzilor în cartierul muncitoresc, Primăria Municipiului Arad, prin serviciul tehnic al orașului, a început pavarea străzilor: „Ardealului”, „Voevod Moga” și „Budaj Deianu” din Grădiște. După pavarea acestor străzi, urmează să fie reparate și pavate și alte străzi din cartierul Grădiște, precum și în alte cartiere muncitorești.

Totodată, în cartierul Grădiște a început lucrările de canalizare și de așezare a conductelor de apă potabilă. Lucrările premergătoare sunt în curs. Canalizarea va fi făcută de-a lungul străzii Petru Rareș.

INFORMATII

PATRIOTUL
Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

Redacția:
Bd-ul Republicii Nr. 85 (fost Maria)
Telefon: 1689.

Administrația:
Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692.

(Taxa poștală plătită în numerar conf. aprobării Dir. PTT 83954)
Redacția de noapte tipografică.
Tel. 20-77. Cont CEC 87.915

LOTO săptămânal

Rezultatul tragerii din 20 Sept. 1948

Au eșit din urnă numerile:
27 29 43 59 76

Suma de Lei **271.332**, a fost câștigată de două buletine, cu seriile G. 72.932 și G. 65.836 având combinațiile 27, 29, 59 și 43, 59, 27 revenindu-le fiecare suma de lei 135.666.

Câștigătorii sunt, unul din Arad și al doilea din Timisoara.

Notocul la colectura Ardeleana e cunoscut

Un singur câștigător la Arad din colectura Ardeleana

După câștigul de lei 296.713 achitat la 6 Sept. a. c.

și la tragerea din 20 Sept. a. c. la LOTO, sa dovedit că colectura ARDELEANA din Arad, Str. Frimu 3 (Băianu) prin conducătoarea SA OLARI și de data aceasta printr-o fericită jucător suma de Lei 135.666 pentru combinația 27, 29, 59, adică jumătate ce i se cuvine din câștigul de Lei 271.332. Suma sa împărțit între doi jucători, D. Iakobovici bombonerie din Arad și al doilea din Timisoara. 1508

Azi ultima zi

Măine tragerea Loz cumpărați la colectura Ardeleana

Str. Frimu 3 (Băianu)

— CONVOCARE. Asociația Prof. a Librărilor și Papetărilor convocă adunarea generală extraordinară în ziua de Joi 30 Septembrie 1948, orele 18.15 în localul USIC, cu următoarea ordine de zi: 1. Darea de seamă a comitetului. 2. Reorganizarea comitetului. 3. Diverse. În caz că nu vor fi prezenți 2/3 din membri se amână până la orele 19.15 aceiași zi cu orice număr de membri. Comitetul.

— REPUBLICA POPULARA ROMANA. Școala primară de Sat Colonia Horea-Tipar, Județul Arad, Nr. 180-1948. Publicațiune Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 2 Octombrie 1948, orele 10, se va ține la primăria comunei Tipar Jud. Arad, licitație publică pentru edificarea unui local pentru școala primară de Sat din Colonia Horea-Tipar. Valoarea lucrărilor după deviz este de 2.400.000 disponibil 600 mii. Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 din Legea Contabilității Publice. Toate persoanele care vor lua parte la licitație vor de pune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea lucrărilor oferite, în numerar sau efecte de Stat. Ofertele se vor face numai în conformitate cu devizul și caetul de sarcini, care pot fi văzute zilnic în orele oficiale la primăria comunei Tipar și la Serviciul Tehnic de pe lângă Prefectura Jud. Arad. În caz de nereușită, a doua licitație se va ține în ziua de 11 Octombrie 1948 în același local și în aceeași condiții. În caz de nereușită, angajarea cheltuielilor se vor face prin trahere prin buna învoială sau directă după aprecierea comisiei de licitație a comitatului sector Timar la 20 Septembrie 1948. Președinte: Maris Pavel. Secretar: Teodor Ponda. 1811

Măine tragerea Loz de clasă la marea colectură norocoasă

MERCUR

I. S. OLARIU
Str. Eminescu 4 și Bd. Republicii 96. (lângă biserică).

— MULTUMESC tuturor membrilor C.A.M.-ului rudelor și cunoșcutilor care prin prezență, flori și coroane au căutat să alina suferința mea în urma decedării soțului meu Müller Stefan debitant. Văd. Müller. 1810

— R. P. R. PASUNEA COMUNALA SAGUL Nr. 20-1948. PUBLICAȚIUNE Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 6 Octombrie 1948 se va ține în localul Primăriei Sagul următoarea licitație publică: La ora 9 pentru repararea grajdului reproducătorilor și a locuințelor personalului de serviciu. La ora 10 licitația publică cu oferte verbale pentru vânzarea unui amasar, a unui berbec și unui lap neapți pentru reproducție în ziua de 8 Octombrie în piața săptămânală a Municipiului se va ține licitație publică pentru cumpărarea a 2 cai și harnasament pe seama pașunii comunale. Licitațiile publice se țin cu oferte scrise și verbale după cum sa arătat mai sus în conformitate cu art. 88-110 din L.C.P. și normele generale de licitație. Condițiile de licitație pot fi văzute zilnic în orele de serviciu la primăria Sagul, la 20 Septembrie 1948. Pașunea comunala. 1807

— AZI SE INAUGUREAZĂ FARMACIA I.T.A. Casa de Cultură Socială din Arad, în colaborare cu Sindicatul Fabricii I.T.A. înființată o farmacie în incinta fabricii I.T.A. care va deservi pe aproximativ 5.000 muncitori inclusiv membrii lor de familie. Farmacia va descongesciona macia Centrală a Casei de Cultură Socială din Arad. Inaugurarea acestei farmacii, se va face în ziua de AZI 22 SEPTEMBRIE 1948. ORELE 14.

Jucați la Loteria

Colectura Oficială

Arad, Bulev. Republicii

Vă aduce noroc

50%

lați șansa de câștig la jocurile LOTERIEI DE STAT. Tragerea claselor I-a: 23 și 24 Septembrie a. c.

LOTERIA DE STAT

— SE COMUNICĂ elevilor clasei VI-a și VII-a a fostului școlii Industrial de băieți, să se înscrie la școala până cel mai târziu 20 Septembrie a. c. alfel pierd șansa de a se înscrie. Direcțiunea

— PETRECETI-VA SFARSIT SĂPTĂMĂNIÎ ÎN SANUL NOROCULUI! Oficiul Local de Turism în colaborare cu Asociația Turismului Popular, organizează o marelă excursie la Casaia la care pot participa și turiștii dela Timisoara. Plecarea Sâmbătă d. m. în mai multe tururi: cu tramvaiul, camionul sau de seară cu faclii. Informații și bilete la Oficiul Local de Turism, Str. Eminescu 1.

Pentru proprietarii de autoturisme

Se pune în vedere tuturor proprietarilor de autovehicole ca să se înregistreze la Oficiul Local de Turism, cu motoare, motoarete, motoare, autoturisme și autocamioane, să se înregistreze și să se plătească taxele în timpul circulației și pe termen lung în care sunt notate pe plăcuțe de înmatriculare.

Toți cei care vor fi găsiți fără permis fiscal asupra lor, vor fi amendat cu suma de 20.000 lei.

Farmaciile de serviciu

Azi și în noaptea de Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii: Kálmán, (Piața vrm Iancu), Suciu, (Bul. Republicii), Földes, (Str. Eminescu), Ger, (Cal. Saguna).

Lei 1.700 o călătorie dus-întors Arad-București în vederea concursului atletic R.P.R., Polonia și Cehoslovacia. Plecarea din Arad la 24 Septembrie ora 16.30. Biletie la bir. de voiaj CFR.

„Selecționabilii” s'au antrenat ieri pe stadionul I.T.A.

În compania C.F.R. - Arad

Declarațiile tov. Tudor Vasile secretarul Comitetului Federal al F.R.F.A. făcute ziarului „Patriotul.”

În ziua două a cantonamentului, jucătorii susceptibili pentru a fi selecționați în echipa contra Poloniei, au făcut pregătiri teoretice sub conducerea antrenorilor federați Borătki și Braun. După amiază pe Stadionul I.T.A., toți jucătorii au susținut un match de antrenament de două părți în compania CFR-ului din localitate.

Prima repriză a 30 minute cu rezultatul 4:2 (1:1-1:1-2:0) pentru selecționabili.

În timpul ploios, selecționabilii prezintă în prima repriză următoarea formație: Francescovici, Ilica Marinescu, Farmati, Băcut, Ritter, Woronkovski, Kovacs, Mer Paraschiva, Iordache și Dumitrescu.

CFR Arad a aliniat formația obișnuită, Hevesi, Bretoteanu, Docobov, Fried, Zelenak, Tipei, Rertz, Mosko, Perneki, Etes, Pál Henegar).

Mer Paraschiva marchează primul punct pentru CFR. Selecționabilii își revin puțin și egalează spre sfârșitul reprizei prin Dumitrescu. Repriza a doua „naționali” își schimbă forma. Se prezintă cu echipa: Ilica Marinescu, Vass, Apolozan (Farmati), Băcut, Woronkovski, Petcsovski, Bar Găță Tănase, Carpenet, Ferenec și Pálfi.

Mer Paraschiva marchează pentru CFR iar Carpenet egalează. Oficialii obțin câștig până acum cele patru reprize au fost marcate de arădeni. În ultima repriză selecționabilii în formație: Ilica Marinescu, Vass, Băcut, Ritter, Mihăilescu, Kovacs, Mer Paraschiva, Iordache și Pálfi.

Declarațiile tov. Tudor Vasile, secretarul Comitetului Federal al F.R.F.A.

După terminarea antrenamentului, secretarul de cuvânt tov. Tudor Vasile, secretarul Comitetului Federal al F.R.F.A., care vorbind ziarului „Patriotul”, a spus următoarele:

Am adunat aici la Arad pe jucătorii mai în formă din țară, pentru a verifica forma, în vederea matchurilor divizionare jucate, și să se verifice forma, în vederea matchurilor de se va juca între noi și Polonia la data de 10 Octombrie la Varsovia.

Grupul de jucători adunați aici constituie un lot național și am să-l numim adunarea jucătorilor susceptibili pentru selecționarea în echipa națională.

În general sunt mulțumit de cele vădute. Majoritatea jucătorilor prezintă o formă bună. Sunt prezente din punct de vedere tehnic și condiții fizice. Echipa națională va juca contra Poloniei se cunoaște, dar încă nu se poate afirma că ar exista după acest match antrenament.

În afară de pregătirea tehnică, trebuie să relev că între jucători există o camaraderie și o legătură sufletească, fapt foarte important care ridică mult moralul jucătorilor. Acum nu mai este vorba de sistem pecuniar, pe care l-am dizolvat complet. În rândurile jucătorilor domnește însuflețirea și dorința de a juca pentru culorile noastre. Acum nu este vorba de interes personal, ci au în vedere și orgoliul de a lupta pentru culorile naționale.

Verificarea jucătorilor în cea mai bună formă va continua în fie-

În această repriză „naționali” domnesc și marchează prin Barta și Pálfi, stabilind rezultatul final de 4:2 pentru echipa probabilă.

După forma arătată de jucătorii din „probabilă”, trebuie să remarcăm faptul că dintre cei doi portari buturii naționale vor fi apărate de sigur, de un al treilea, — Traian Ionescu, care este în formă mare.

Dintre fundasi s'a detașat în mod net jocul puternic și tehnic în acest timp al lui Costică Marinescu. După el Farmati, desigur lovit prezintă o soluție sigură contra Poloniei. Mijlocășii nu prea au strălucit. Ritter a jucat comod, dar foarte bine. Băcut este în formă bună și relevat de oficiali. Incolo Mihăilescu singurul care corespunde. Restul ștersi.

Înaintarea a avut în Iordache și Mercea cei mai buni oameni. După ei cele două extreme Barta și Dumitrescu constituie o soluție în momentul contra Poloniei. Cât privește locul de centru înaintas, nici Paraschiva dar nici Carpenet nu sunt suficient pregătiți.

CFR Arad s'a comportat mai mult decât bine. A jucat frumos, fair și cu multă însuflețire. A făcut o impresie bună.

care săptămână până la matchul cu Polonia. Cantonamentul final va avea loc la 3 Octombrie când vom aduna lotul național din care se va forma echipa națională contra Poloniei.

Până atunci la toate matchurile divizionare vom trimite delegații federați secreți, care vor observa forma jucătorilor susceptibili pentru selecționare.

Cei chemați azi să nu se culca pe laurii unui drept câștigat, care nu există. Repet în echipa națională vor juca acei care sunt în cea mai bună formă și care corespund din toate punctele de vedere.

Cantonamentul dela Arad s'a terminat azi când toți jucătorii pleacă la grupările lor, susținând Duminică jocuri divizionare. La masa comună dela hotelul Horvat unde au fost cantonați, tov. Tudor Vasile a rostit o cuvântare la plecarea jucătorilor.

Rezultatul campaniei pentru combaterea tifosului exantematic

Campania sanitară care a început la Arad acum o săptămână în scopul de a depista gospodăriile și persoanele cu paraziți și a lua măsurile de deparazitare, fiind astfel o rașă de pericolul unor focare de tifos exantematic, a luat sfârșit. Cu ajutorul și sprijinul Partidului Muncitoresc Român și al Consiliului Sindical Județean, au fost formate 109 echipe de depistare și 8 echipe de deparazitare. Rezultatul este îmbucurător. Nu s'a găsit nici un

50%

Din 80.000 lozuri emise 40.000 în mod sigur, câștigă...

INTRATI IN JOC ACUM LA CLASA TA

LOTERIA DE STAT

SLOVA PUBLICITATE

ARAD: Colectura „MERCUR” și „ARDELEANA”
Str. Eminescu 4 și Bul Republicii 96 Str. Frimu 3

6 ani închisoare pentru speculă ilicită

Instanța de sabotaj având completul format din președintele dr. Precup Aurel și asesorii populari Tirsin Dușan și Sbergea Ioan, a desbătut ieri procesul de speculă ilicită a incușpaților Erht Francisc, Fekete Ludovic și Prontoni Elena. Din actul de acuzare reiese că primul inculpat a primit dela Paur Ioan din Arad suma de 3.200 lei pentru a-i procura o fiolă de penicilina de 200.000 unități. Inculpatul secund, Fekete Ludovic ca intermediar a primit dela Erht Fran-

cisc suma de 3.000 lei cu care s'a prezentat la Prontoni Elena depozitara de medicamente din Str. Eminescu No. 6 care i-a vândut penicilina cu 2.600 lei, peș care de pășeste cu mult prețului oficial al acestui medicament. Instanța de sabotaj a condamnat pe Prontoni Elena la 6 ani închisoare corecțională iar pe intermediarii Erht și Fekete la câte 15.000 lei amendă penală. Condamnații nu era prezenta la pronunțarea sentinței și de aceea instanța a ordonat urmărirea ei.

Adunarea plenară a inginerilor și tehnicienilor din Cercul Regional AGIR Arad

Se aduce la cunoștință, că se convoacă pe ziua de 26 Sept. a.c. orele 10 a.m. în localul Cercului Regional AGIR. Arad, Bul. Armatei Poporului Nr. 6 et. II adunarea plenară a inginerilor și tehnicienilor din Cercul Regional AGIR. Arad, cu următoarea ordine de zi:

1. Conferință: „Problemele inginerilor și tehnicienilor, după naționalizarea întreprinderilor.
2. Raportul de activitate.
3. Discuții asupra raportului.
4. Planul de muncă 23 August 1948—21 Ian. 1949.
5. Discuții la plan.
6. Raport asupra concluziilor conferinței mecanicilor și metalurgistilor dela Timișoara.
7. Diverse.

Noul orar de lucru la birourile Primăriei

Începând cu ziua de azi, Miercuri 22 Septembrie orele de serviciu la birourile Primăriei Municipiului Arad se modifică astfel: de la ora 8 până la orele 14, iar în zilele de Marți și Vineri și în cursul după amiezii între orele 16—19.

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Uniunea Sovietică își retrage trupele de ocupație din Coreea de Nord

MOSCOVA. — TASS transmite: Prezidiumul Sovietului Suprem al URSS., ca răspuns la mesajul Adunării Populare Supreme a Coreei asupra retragerii trupelor din Coreea, a adresat președintelui Prezidiumului Adunării Populare Supreme a Coreei, Kim Du Bon, următorul răspuns:

„Prezidiumul Sovietului Suprem al URSS. a primit mesajul Adunării Populare Supreme a Coreei din 10 Septembrie, cuprinzând cererea de retragere simultană și imediată a trupelor sovietice și americane din Coreea. Prezidiumul Sovietului Suprem al URSS. a luat în considerare declarația Adunării Populare Supreme a Coreei arătând că cererea Adunării Populare Supreme a Coreei și formarea guvernului coreean unit, compus din reprezentanții diverselor tendințe politice din Coreea de Nord și de Sud, reprezentând voința majorității zdrobitoare a populației din Coreea de Nord și de Sud, garantează menținerea ordinii desăvârșite și liniștea publice în întreaga Coree pe timpul retragerii trupelor străine din Coreea și după aceea.

Considerând mesajul Adunării Populare Supreme a Coreei, Prezidiumul Sovietului Suprem al URSS. a găsit cu putință să satisfacă dorința formulată în acest mesaj și a dat instrucțiunile necesare consiliului de miniștri al URSS. pentru evacuarea trupelor sovietice din Coreea de Nord în așa fel încât să fie terminată spre sfârșitul lunii Decembrie a anului curent.

În același timp, Prezidiumul Sovietului Suprem al URSS. și-a exprimat speranța că guvernul Statelor Unite va fi și el de acord pentru evacuarea trupelor americane din Coreea de Sud în timpul menționat mai sus.

Semnat: N. M. Svernik, președintele Prezidiumului Sovietului Suprem al URSS.; A. Gorkin, secretarul Prezidiumului Sovietului Suprem al URSS.

18 Septembrie 1948.

Procesul unui nou grup de spioni în Cehoslovacia

PRAGA. — TASS transmite:

La tribunalul de stat din Praga, a început judecarea procesului conducătorilor organizației de spionaj a lui Krajna, fostul secretar general

al partidului național socialist cehoslovac.

Toți inculpații vor fi judecați sub acuzația de a fi complotat împotriva Republicii și de a fi săvârșit acte de spionaj militar.

Imperialiștii anglo-americani doresc să nimicească independența statului israel

PARIS. — Vinerea trecută contele Bernadotte mediatorul Organizației Națiunilor Unite în chestiunea armistițiului din Palestina, a fost asasinat. Opinia publică progresistă constată o coincidență curioasă între acest asasinat și deschiderea sesiunii Adunării Generale a ONU-ului la Paris, mai cu seamă că pe ordinea de zi a acestei sesiuni figurează

între problemele cele mai importante și chestiunea în legătură cu Palestina.

Se constată că bandiții a căror degețe au apăsător trăgaciul revoluției, omorând pe contele Bernadotte, au fost îndrumați de aceste cercuri imperialiste care doresc a dovedi în fața ONU-ului haosul ce domnește în Palestina și astfel pot uneli noui tocmeli

Demonstrații împotriva „arabe” la Ierusalim

LONDRA. — Telepres

mite:

Din Tel-Aviv se anunță că în trele arabe din Palestina, mii de mase împotriva Ligii Arabe organizată pusă în slujba imperiilor N. R.), capătă proporții ce în ce mai mari. În ultimeltămâni au avut loc demonstrații masive în Ierusalimul vechi, în bron. Gaza și în lagărul refugior arabi care se află în regiunea Gaza. Aceste demonstrații sunt organizate de organizații precum „Liga de eliberare națională” palestineză. La Nablos. În urma asemenea demonstrații, autorii au declarat stare de asediu.

și împotriviți în contra Imperiului Palestinei, odată hotărât către ONU.

Imperialiștii americani, englezii și francezii se vor strădui să nimicească independența statului Israel și instaureze o dominație colonială semicolonială în Palestina, în baza monopolurilor imperialiste și pitaliste.

Greve demonstrative în Franța împotriva concedierilor ordonate de guvernul Queuille

PARIS. — France Presse anunță că, în urma publicării decretului guvernului Queuille prin care se prevede îndepărtarea a numeroși muncitori din întreprinderile de gaz și electricitate, o puternică mișcare de

protest se desfășoară printre salariații din aceste întreprinderi.

La chemarea Confederației Generale a Muncii au fost declarate greve demonstrative, în cursul zilei de luni, la Paris și în regiunea înconjurătoare; deasemeni, la Vitry Cha-

tillon și la Corbeil. Alte greve sunt hotărâte pentru ieri.

MOSCOVA. — TASS transmite: Iuri Jukov, corespondentul oficial al ziarului „Pravda” trimis din Paris:

În timp ce Queuille face imputerniciri speciale pe care obținuse deja Marie și începuse să publice faimosul „plan Reynaud” înființarea de noi impozite, forarea preturilor, generalizarea mării, care își pândeste moartea și călătorie de propagandă te trambitată prin sudul Franței.

Presă parisiană a omis să mentioneze foarte important cu privire la această călătorie a lui de Gaule de 11 Septembrie, atunci când Queuille își forma guvernul în atmosferă de mare secret de se întâlnea cu un alt faimos „ministru” Churchill care s-a nimerit să fie „din întâmplare” în același timp de locurile în care călătorea general. După aceasta, Churchill s-a întâlnit cu un al treilea faimos „ministru” Murphy, un membru activ al serviciilor diplomatice și de spionaj americane care s-a nimerit să surprinzătoare coincidență de a fi în jurări, să fie și el prin so-

PARIS. — FRANCE PRESSE transmite:

Jacques Duclos, conducătorul grupului parlamentar comunist, a declarat că secretariatul său a înșercinat acest grup să se reunească în favoarea liniei aleanului în luna Octombrie.

Statele Unite nu au nimic comun cu interesele populației din Lybia, Eritrea și Somalia

Un interesant articol al ziarului „Unita”

ROMA. — Ziarul „Unita” publică un articol, în care comentează conferința celor patru puteri de la Paris în legătură cu fostele colonii italiene.

Articolul spune printre altele: Pentru a motiva acțiunile lor, cercurile diplomatice din Washington au invocat în răspunsul argument al „securității militare” a Statelor Unite.

Statele Unite au declarat prin aceasta pe față, că rezolvarea problemei fostelor colonii italiene, propuse de Statele Unite, nu are nimic comun cu interesele populației din Lybia, Eritrea și Somalia, ci trebuie să servească exclusiv intereselor Statelor Unite și planurilor lor militare.

Ceace este totuși izbitor, este atitudinea infamă a presei guvernamentale italiene, care încearcă acum să prezinte chestiunea, ca și cum Uniunea Sovietică ar acționa împotriva intereselor Italiei.

Cele trei puteri spusene și im-

part între ele fostele colonii italiene, în timp ce Uniunea Sovietică a luptat timp de un an pentru a asigura tutelajul Italiei asupra acestor colonii. Cu toate acestea, din presa italiană insultă Uniunea Sovietică și apără pe Marshall și Bevin.

În ultimul minut, Uniunea Sovietică a făcut încă un efort pentru a învinge refuzul britanic: a propus

să fie predat Națiunilor Unite tutelajul asupra acestor colonii. Aceasta ar fi dat Italiei o ultimă posibilitate, fie de a-și stabili administrația ei în colonii, fie de a lua parte la administrarea lor.

Și acum acești lachei servili ai britanicilor și americanilor îndrăznesc să vorbească de o schimbare în atitudinea sovietică.

Organizația „în serviciul păcii” trebuie să demaste toți criminalii de război

MOSCOVA. — TASS transmite: IZVESTIA publică un articol intitulat „Al treilea congres internațional al juristilor democrați”, în care spune:

Raportul delegației sovietice denunțat politica de indulgență dusă în mod sistematic de autoritățile americane și britanice față de criminalii de război.

Congresul internațional al juristilor democrați, pe al căror drapel se află înscrise luminoasele cuvinte „În

serviciul păcii” trebuie să ducă fără șovăire lupta împotriva criminalilor de război.

La propunerea delegației sovietice, Congresul a hotărât în unanimitate să creeze o comisiune care să întocmească o primă listă a criminalilor de război și să o prezinte Consiliului Asociației până în Ianuarie 1949.

Congresul s'a alăturat în unanimitate apelului intelectualilor pentru apărarea păcii lansat la Wrocław.